[image: image14.jpg]PEFARS





广西钦州市高新区2016-2017学年高二年级上学期12月份考试
生 物 试 题
 (时间：90分钟 满分：100分)
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________
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注意事项：

1. 答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2. 请将答案正确填写在答题卡上
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一、 选择题 

1.下列关于种群基因库的叙述中,错误的是( ) 

	A．一个种群所含有的全部基因叫做这个种群的基因库 

	B．种群基因库因种群的繁殖而代代相传 

	C．种群中每个个体都含有种群基因库中的全部基因 

	D．基因突变可改变基因库的组成 


2.一个大山雀种群由800个个体组成，其中基因型AA有80只、Aa有320只、aa有400只。如果80只aa的大山雀迁出，80只AA的大山雀迁入。新群体中基因A的频率是(  ) 

	A．30％ 
	WWW.ziyuanku.comB．40％ 
	C．60％ 
	D．70％ 


3.某种昆虫体色深浅受一对等位基因的控制，体色深的基因型为BB，浅为bb，中间型为Bb。其中深色最容易被食虫鸟发现，浅色也较易被食虫鸟发现，而中间型比较安全。因此，在这种天敌的选择压力下，昆虫种群不会发生 

	资*源%库 ziyuanku.comA．B基因频率高于50% 
	B．种群数量的波动变化 

	C．基因型Bb比例高于50% 
	D．基因频率的定向改变 


4.根据现代生物进化理论，下列叙述正确的是 

	WWW.ziyuanku.comA．不同种群间基因库的差异是产生生殖隔离的根本原因 

	B．捕食者的存在对被捕食者是有害无益的 

	C．生物进化的实质是种群基因型频率的定向改变 

	D．进化地位越高等的生物，适应环境能力越强 


5.从某种群中随机抽出50个个体，测知基因型为AA、Aa和aa的个体分别是15、30和5个。在这个种群中，A基因的基因频率为（ ） 
A．60% B．40%    C．45%   D．55% 

6.有这样一个群体，基因型为AA的个体为2000，基因型为Aa的个体为2000，基因型为aa的个体为6000。他们迁移到一孤岛上自由交配繁衍。A基因在初始时的频率和繁衍两代(假设子代都存活)后的频率分别是   (　　) 

	A．0.2和0.3 
	B．0.3和0.3 

	C．0. 2和0.5 
	D．0.3和0.5 


7.下列表述中哪一项不是拉马克的观点（ ） 

	A．生物的种类是随着时间的推移而变化的 
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资*源%库 ziyuanku.comB．生物的种类从古到今是一样的 

	C．环境的变化使生物出现新的性状，并且将这些性状传给后代 

	D．生物的某一器官发达与否取决于用与不用 
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8.下列叙述，符合达尔文自然选择学说原理的是（  ） 

	A．食蚁兽具有长舌，是因为它长期舔食树缝中的蚂蚁而反复不断伸长的缘故 

	B．害虫抗药性的增强，是因为杀虫剂使害虫产生抗药能力，并在后代中不断积累 

	WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.comC．狼和鹿通过捕食和被捕食的关系进行着相互选择，结果狼和鹿的奔跑速度都变快 

	D．现在人们都生活在不同的人工环境中，因此人类的进化不再受到自然选择的影响 
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9.种群是指生活在同一地点的同种生物的一群个体。种群中的个体通过繁殖将各自的基因传递给后代。下列叙述错误的是 

	A．自然选择使种群基因频率发生定向改变 
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B．种群基因频率的改变导致生物进化 

	C．生物通过个体的进化而进化 

	D．种群通过地理隔离可能达到生殖隔离 


10.某动物种群中，AA，Aa和aa基因型的个体依次占25％、50％、25％。若该种群中的aa个体没有繁殖能力，其他个体间可以随机交配，理论上，下一代AA：Aa：aa基因型个体的数量比为 

	A．3：3：1 
	资*源%库B．4：4：1 
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C．1：2：0 
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D．1：2：1 


11.研究发现，将同种果蝇分别在淀粉培养基和麦芽糖培养基上培养多代。然后，将其混合培养，果蝇仍倾向与在同类培养基上生活的个体交配。对该实验的分析不正确的是 

	A．两类培养基为果蝇提供了不同的生存环境 

	B．这种交配偏好可视为一种选择作用 

	C．长期选择性交配可能使种群的基因频率产生差异 

	D．出现了选择性交配说明果蝇间已产生了生殖隔离 


12.下列有关果酒和果醋制作的叙述正确的是(　　) 

	A．果酒和果醋的制作都是由酵母菌完成的 

	B．制果醋的温度要比制果酒的温度高些 

	C．传统的葡萄酒制作一定需要人工接种菌种 

	D．葡萄汁装入发酵瓶时，要将瓶装满 


13. 某地区一些玉米植株比一般玉米植株早熟、生长整齐而健壮，果穗大、子粒多，因此这些植株可能是（　　） 

A.单倍体    B.三倍体    C.四倍体    D.杂交种 

14. 上海医学遗传研究所成功培育出第一头携带白蛋白的转基因牛，他们还研究出一种可大大提高基因表达水平的新方法，使转基因动物乳汁中的药物蛋白含量提高30多倍。“转基因动物”是指（　　） 

A.提供基因的动物    B.基因组中增加外源基因的动物 

C.能产生白蛋白的动物   D.能表达基因信息的动物 

15. 要使目的基因与对应的载体重组，所需的两种酶是（　　） 

①限制酶　②连接酶　③解旋酶　④还原酶 

A.①②   B.③④    C.①④   D.②③ 

16.下列关于育种的有关叙述，错误的是 

	A．在植物杂交育种中到了F 1 代后，可以采用不断自交选育稳定遗传新品种 

	B．在哺乳动物杂交育种中到了F 2 代后，对所需表现型采用测交鉴别选出纯合个体 

	C．如果是用植物的营养器官来繁殖的，则只要出现所需性状即可留种 

	D．基因工程育种时，目的基因嵌入运载体的青霉素抗性基因内，导致基因突变 


17. 有关遗传学上的杂交的叙述，不恰当的是（　　） 

A.杂交是指同种生物不同个体间的相交 B.测交实际上就是一种特殊的杂交 

C.不同物种的个体一般不能进行杂交   D.杂交是指同种生物不同基因型个体间的相交 

18. 下列关于无子西瓜与无子番茄的说法中正确的是（　　） 

A.利用无子西瓜与无子番茄枝条分别扦插，形成的新植株仍能结出无子果实 

B.无子西瓜与无子番茄由于没有种子，生产上需要年年重新育种 

C.无子西瓜与无子番茄的发育都离不开生长素的作用 

D.无子西瓜与无子番茄的培育基本原理相同 

19. 下列叙述中，不属于诱变育种优点的是（　　） 

A.可以提高变异的频率　　　　　　　B.育种年限显著缩短 

C.大幅度改良某些性状              D.需大量处理供试材料 

20. 育种工作者从纯“南特号”品种的稻田中偶然发现一株矮稻，并由此培育出“矮秆南特号”新品种。矮秆水稻新品种的产生是由于（　　） 

A.染色体加倍　　　　B.基因的自然突变　　　 C.基因的人工诱变　　　D.基因重组 

二、 综合题 

21.玉米是雌雄同株异花植物，有宽叶和窄叶、抗病和不抗病等性状。已知宽叶(A)对窄叶(a)为显性，且在玉米苗期便能识别。根据生产实践获知，杂交种(Aa)所结果实在数目和粒重上都表现为高产，产量分别比显性纯合和隐性纯合品种高12%、20%。某农场在培育玉米杂交种时，将纯种宽叶玉米和纯种窄叶玉米进行间行均匀种植，由于错过了人工授粉的时机，造成大面积自然受粉[同株异花受粉(自交)与品种间异株异花受粉(杂交)]。根据上述信息回答下列问题： 
(1)按照上述栽种方式，两个品种玉米的受粉方式共计有 种。F1植株的基因型是    。 
(2)如果将上述自然受粉收获的种子用于第二年种植，预计收成将比单独种植杂交种减产8%，因此到了收获的季节，应收集   (填“宽叶”或“窄叶”)植株的种子，第二年播种后，在幼苗期选择   (填“宽叶”或“窄叶”)植株栽种，才能保证产量不下降。 
(3)玉米矮花叶病是由玉米矮花叶病毒引起的，在苗期出现黄绿相间条纹状叶，重病株不能结穗。抗玉米矮花叶病(b)为隐性，现将纯种宽叶不抗病玉米(AABB)与纯种窄叶抗病玉米(aabb)进行杂交，得到F 1 。用F 1 测交，测交后代就有高产且抗矮花叶病毒的玉米植株，此植株的基因型是    ，如何选出此玉米植株？   。 

22.（17分）太空中的空间环境可为生物的变异提供条件，如利用飞船搭载了蚕卵、鸡蛋、猪精液、农作物种子、植物种苗等，进行有关空间生命的科学研究。 
（1）在挑选航天员时，航天员的遗传特征不容忽视。研究表明，有些人由于遗传方面的原因对宇宙辐射特别敏感，一旦受到辐射就容易出现严重的反应，甚至产生___________导致癌症。如图为对宇宙辐射特别敏感病的遗传系谱图（假定对宇宙辐射特别敏感病由单基因控制），其中Ⅳ15已被有关部门初步确定为我国航天员人选，尽管其综合条件优越，但航天医学工程问题专家却谨慎地表示不乐观，原因是Ⅳ15________,故还需进一步做基因检测。 
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(2)“神舟七号”所搭载的上述物种可用于基因结构改变的研究，猪精液可以吗？为什么？ 
_____________________________________。 
（3）飞船搭载的种子应当选用刚萌发的而非休眠的种子，原因是_______________________。 
（4）马铃薯常用的品种是杂合子，农业生产常用块茎繁殖。如果选马铃薯种子也搭乘飞船经太空返回后得到了淀粉少而不抗病（Aabb）和淀粉多且抗病（aaBb）的品种，要选育出淀粉少、抗病(AaBb）的马铃薯新品种，试设计育种方案。（写出思路过程即可） 

23.生物多样性与生物的进化。 
1．从保持生物多样性分析，我国保护藏羚羊的目的是为了保护____________多样性和_____________多样性。 
2．研究证实，杂草解毒能力增强是杂草对除草剂产生抗性的主要机制之一。从种群水平分析，这是因为____________。 

	A．种群内的基因突变加快 
	B．种群内的基因频率发生了变化 

	C．种群内形成了生殖隔离 
	D．种群内的基因突变朝着抗药性发展 


某地区从1964年开始使用杀虫剂杀灭蚊子幼虫，至1967年中期停用。下图是五年间蚊子幼虫基因型频率变化曲线。R表示杀虫剂抗性基因，S表示野生敏感型基因。 
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3. 使用杀虫剂期间，R基因频率升高是__________的结果。 
4．在RR基因型频率达到峰值时，RS、SS基因型频率分别为4%和1%，此时R基因的频率为_________。 
5．1969年中期RR基因型几近消失，表明在_____________________的环境条件下，RR基因型幼虫比SS基因型幼虫的生存适应能力__________________________。 
6．该地区从此不再使用杀虫剂。预测未来种群中，最终频率最高的基因型是_____________，原因是_________________________________。 

24.青霉素是一种抗菌素。几十年来，由于青霉素被反复使用，某些细菌对它的抗性越来越强。请回答： 
(1)使用青霉素之前，细菌对青霉素的抗性存在着    ；患者使用青霉素后，体内绝大多数细菌被杀死，极少数抗药性强的细菌活了下来并繁殖后代，这叫做   ，青霉素的使用对细菌起了 这种作用是通过细菌与青霉素之间的   实现的。青霉素的反复使用使得细菌抗药性逐代   并加强。从这个过程可以看出，虽然生物的 是不定向的，但   在很大程度上是定向的。 
(2)自然选择是把自然界中早已存在的   变异选择出来，并使之逐代积累、加强，最终形成生物新品种。 

25.（17分）质粒是基因工程中最常用的运载体，质粒上有标记基因，如图所示，通过标记基因可推知外源基因插入的位置，插入位置不同，细菌在培养基上的生长情况也不同。下图表示外源基因的插入位置（插入点有a、b、c）。 
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Ⅰ.(1)质粒的基本组成单位是___________。 
（2）将细菌放在含有四环素、氨苄青霉素中培养，属于基因工程操作中的_________步骤。 
（3）在插入外源基因过程中用到的工具酶有__________。 
Ⅱ.设计实验探究外源基因插入的位置。 
（1）步骤： 
①将导入外源基因的细菌进行培养产生大量细菌。 
②分组：将细菌平均分成两组并标号为1，2。 
③培养：________________________。 
④观察并记录结果。 
（2）预测实验结果及结论： 
________________________________________________________________________。 

答案
一、选择题
1、 C2、 B3、 A4、 A5、 A6、 B7、 B8、 C9、 C10、 B11、 D12、 B 13、D14、B15、A16、 D17、A18、B19、D20、B

二、综合题
21、(1)4 AA 、Aa、aa 
（2）窄叶  宽叶 
（3）Aabb 将测交后代种子全部种下，在培养过程中用矮花叶病毒进行筛选，在苗期选出正常宽叶植株。  

22、 （1）基因突变  有2/3的可能性携带对宇宙射线敏感病致病基因 
（2）不可以。因为精子是经减数分裂产生的，不再分裂，不适于基因结构改变的研究 
（3）刚萌发的种子细胞分裂旺盛，在间期DNA复制时基因易发生突变 
（4）马铃薯 
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23、  1．物种 遗传   2．B    3．基因突变    4．97%   5．不再使用杀虫剂  低 
6．SS 在不适用杀虫剂环境下，持续的选择作用使R基因频率越来越低 

24、 （1） 差异 适者生存不适者被淘汰  选择 生存斗争 积累  变异  自然选择    
(2) 可遗传变异   

25、 Ⅰ.（1）脱氧核苷酸 
（2）目的基因的检测 
（3）限制性核酸内切酶、DNA连接酶 
Ⅱ.（1）③将第1组细菌放入含氨苄青霉素的培养基上培养，将第2组细菌放入含四环素的培养基中培养 
（2）若1组、2组均能正常生长，则外源基因插入点是a；若1组能正常生长，2组不能生长，则外源基因插入点是c；若1组不能生长，2组能生长，则外源基因插入点是b 
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